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AZ ELMELETI ES GYAKORLATI FELADATOK MEGOLDASAI ES
ERTEKELESE

Kémiai Olimpia — D kategéria — 57.évfolyam — 2020/2021-es iskolai év

Hazi fordulé

Jela Nociarova

Maximalisan elérhet6 60 pont
A megoldas idétartama: idében nem korlatozott

1. Feladat megoldasa A kén kémiaja (23 pont)
a) 0,5pont 3.

0,5 pont 16. (elfogadni a ,,6.A csoport” valaszt is)
0,5 pont kalkogének
0,5 pont savas esOk

0,5 pont gyenge

0,5 pont savas
0,5 pont sav
1 pont szulfitok és hidrogénszulfitok
0,5 pont oxidacio
0,5 pont szulfansav
0,5 pont szulfidok
b) 2,5 pont Pl. sargas szinezb6dés, szilard anyag, gyulékony, hdé-és

elektromos szigeteld, nem rendelkezik magneses tulajdonsaggal,
vizben nem olddédik, stb.

Minden helyes valasz 0,5 pontot ér.

c) 0,5pont gipsz vagy alabastrom: CaSOas-2 H20 (mindkét kifejezés
elfogadhato)
0,5 pont galenit: PbS

0,5 pont szfalerit: ZnS




d)

f)

)

h)

0,5 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

0,5 pont
0,5 pont
0,5 pont
0,5 pont
0,5 pont

cinnabarit vagy cinéber: HgS (mindkét kifejezés elfogadhato)

A anyag: SOz, kén-dioxid
B anyag: H2SOs, kénessav

C anyag: SOs, kén-trioxid

D anyag: H2S, szulfan (elfogadhat6 a ,kén-hidrogén” vagy a

»hidrogén-szulfid” megnevezeés is)

Minden egyes ismeretlen anyag esetében a helyes megnevezés

0,5 pontot és a helyes kémiai képlete 0,5 pontot ér.

a boraszatban a bor eléallitasanal (hordok és borospincék

fert6tlenitése),

a szaritott gyumolcsok tartositasanal — megakadalyozza a

penészképzddést.

S032 — szulfit-anion
HSOs™ — hidrogénszulfit-anion
S0O4%— szulfat-anion

HSO4 — hidrogénszulfat-anion

Minden helyes ion-képlet 0,5 pontot és

megnevezése 0,5 pontot ér.

BaZ* + SO4> — BaSO0a

azok helyes

(Elfogadni a felirast teljes ion-egyenlet formaban is.)

CaSO0Oa4
BaSOa4
PbSO4
HgSO4
Ag2S04

2. Feladat megoldasa A kén laboratériumi eldallitasa (10 b)

a)

2 pont

Na2S203 + H2SOs4 — NaxS04 + SO2 + S + H20



b) 1 pont exoterm reakci6 (Elfogadni a ,h6termeld reakcio” valaszt is.)

c) 1 pont heterogén elegy (Elfogadni a ,heterogén keverék” valaszt is.)
d 1pont szlréssel

e) 1pont beparlassal (vagy kristalyositassal)

f)  1pont fenolftaleinnel beitatott papircsik

0,5 pont  magyarazat: a kén-dioxid savképzd oxid
0,5 pont A fenolftalein szinvaltas a bazikus tartomanyban térténik.
g) 1pont szulfat-anion: Ba?* (pl. barium-klorid-oldatban levé) kation
reakciojaval fehér csapadék, barium-szulfat keletkezik

1 pont natrium-kation: a natrium soi sargara festik a langot

3. Feladat megoldasa  Hidrogén, oxigén, viz (15 pont)

a) 6pont A tablazat helyes kitéltéséért max.6 pont jar. (Minden helyes IGEN /
NEM valasz 0,2 pontot ér.)
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A IGEN NEM

B NEM IGEN NEM IGEN IGEN NEM IGEN
C NEM IGEN IGEN NEM IGEN IGEN NEM
D NEM IGEN NEM IGEN IGEN IGEN NEM
E NEM IGEN NEM NEM IGEN IGEN NEM

b) 2,5pont A kisérlet: 1-es szamu kémcs6
B kisérlet: 5-0s szamu kémcs6
C kisérlet: 1-es szamu kémcs6
D kisérlet: 2-es szamu kémcs6
E kisérlet: 4-es szamu kémcs6
c) 0,5pont katalizatorok
d) 1pont mangan(lV)-oxid — MnO2
0,5 pont a helyes megnevezésért,

0,5 pont a helyes képletért.



e) 1lpont 36 mg
Magyarazat: a 2 H2 + O2 — 2 H20 reakcidegyenlet alapjan a
hidrogén és az oxigén reakciojaval viz keletkezik. A
tomegmegmaradas torvénye értelmében a kiindulasi anyagok
0ssztdmege és a végtermékek 0ssztomege egyenld, ezért 32 mg +
4 mg = 36 mg viz keletkezik.
A helyes eredményért 1 pont jar. A tanuloi magyarazat nem elvaras
a feladat esetében.

f)  2pont 2H202—2H20+ 02
1 pont a helyes kiindulasi anyagért €s a végtermekekert,
1 pont az egyenletben a sztéchiometriai egytitthatok kiegyenlitéséért

g 1lpont 0,001 mol gaz — oxigén

h) 0,5 pont Témegmegmaradas torvénye

0,5 pont (Mihail Vasziljevics) Lomonoszov

Elfogadni a ,Lomonoszov-Lavoisier” valaszt is: M. V. Lomonoszov
1748-ben, és A. L. Lavoisier 1756-ban (26 évvel késébb) egymastol

fliggetlentil fogalmazta meg a tbmegmegmaradas térvényét.

4. Feladat megoldasa Az akvarium vizének fertétlenitése (12 pont)
a) 1lpont Mivel 10 liter vizhez 1,00 ml TotalAquaCu ajanlott az utmutato
szerint, ezért a 250 literes akvarium vizéhez 25-szor tobb, azaz

25,0 ml TotalAquaCu készitmény adagolasa szikséges.

b) 1pont Kiszamitjuk a 25,0 ml TotalAquaCu készitmény tdmegeét:
m(TotalAquaCu) = p(TotalAquaCu) . V(TotalAquaCu)
m(TotalAquaCu) = 1,00 g/cm?3. 25,0 cm?
m(TotalAquaCu) = 25,0 g

2 pont  Kiszamitjuk a CuSO4tdmegét:
w(CuS0O4) = m(CuSOg4) / m(TotalAquaCu)
mM(CuSO4) = w(CuSOa4) . m(TotalAquaCu)
m(CuS0O4) = 0,0005 . 25,0 g
m(CuS0O4) = 0,0125 g



m(CuS04) = 0,0125 g =12,5 mg

c) 2pont Kiszamitjuk a CuSO4anyagmennyiségét:
N(CuS0O4) = m(CuS0Oa4) / M(CuSO4)
n(CuS0Oa4) = 0,0125 g/ 159,6 g/mol
n(CuS0Oa4) = 0,000 078 mol
d) 2pont Kiszamitjuk az akvarium vizében a CuSO4 koncentracidjat:
V =250 1 =250 dm?
Megjegyzés: A  TotalAquaCu  készitmény  hozzaadasaval
megvaltozik az akvarium vizének térfogata (az Ossztérfogat igy
250,025 liter lesz). Viszont ez a térfogat ndvekedés elhanyagolhato

az akvarium vizének térfogatahoz.

¢(CuS04) = n(CuSO0a) / V
¢(CuS04) = 0,000 078 mol / 250 dm?
c(CuS0a) = 0,000 000 3 mol/dm?

e) 2pont Mivel a TotalAquaCu készitmény mennyiségében (25 cm?®) 12,5 mg
réz(ll)-szulfat talalhato, ezért az akvarium CuSO4 —tartalma:
12,5 mg : 250 | = 0,05 mg liternyi vizben
1 pont A TotalAquaCu készitmény adagolasa biztonsagos.
fy  1pont réz(ll)-kationok (Cu?*)

Minden feladat esetében teljes pontszamot adunk, még abban az esetben is, ha mas

helyes valaszt ad, illetve mas helyes szamitasi eljarast ad meg.

VEGE AZ ELMELETI RESZNEK



A GYAKORLATI RESZ FELADATAINAK MEGOLDASA
Kémiai Olimpia — D kategoria — 57.évfolyam — 2020/2021-es iskolai év
Hazi fordulé

Jana Chrappova

Maximalisan elérhetd 40 pont
A megoldas idétartama: idében nem korlatozott

rr z

1. Feladat eredményeinek értékelése:. Szulfatok elballitasa dolomitbél (10 pont)
2 pont Dolomit és HCI-oldat reakcioja.

2 pont A kloridokat tartalmazé elegy reakcioja H2SOas-oldattal.

1 pont Sima szirépapir helyes hajtogatasa és a sima szlrén keresztuli szlrés helyes
megvalodsitasa.

1 pont CaSO04-2H20 elvalasztasa.

2 pont Az oldat beparlasa és az MgSO4-7H:0 kristalyositasa.

1 pont Red6s szlrépapir helyes hajtogatasa és a szlirés helyes megvalositasa.

1 pont MgSO4-7H20 elvalasztasa.

2. Feladat értékelése: A kivalasztott szulfatok tulajdonsagainak meghatarozasa
(3 pont)

3 pont A kémcsdreakcidk végrehajtasa.

3. Feladat értékelése: A hémérséklet hatasa a rézgalic vizben valé

oldhatésagara (3 pont)

3b A reakcio végrehajtasa.

4. Feladat megoldasa A valaszadoé iv kitoltése (24 pont)

AZ 1. feladat méréseinek és megfigyeléseinek eredménye (6sszesen 3 pont):

A termékek tdmegének meghatarozasaért termékenként 1 pont jar (6sszesen 2

pont).




Termék A termék kiilleme (kinézete)
CaS04-2H20 fehér por
MgSOa4-7H20 fehér kristalyos anyag

A tablazat termékeinek killemére vonatkozd megfigyelések mindegyikéért 0,5 pont jar

(6sszesen 1 pont).

Az 1. feladat kérdéseinek megoldasai (6sszesen 5 pont):
1. Az MgCOs és a CaCOs reakcioja HCl-oldataval CO2 —gaz keletkezik.

MgCOs + 2HCI — MgCl2 + CO2 + H20

CaCOsz + 2HCI — CaClz + CO2 + H20

A magyarazatéert 1 pont, és minden egyes reakcioegyenletért 1-1 pont jar

(6sszesen 3 pont).

2. A redGs sziiré reddi nagyobb feliiletet biztositanak a szlirésre, amely meggyorsitja

a szlireés folyamatat.

3. Tetszbleges kristalyositasi eljaras,

pl.: az alabbi tankényv alapjan:

1 pont

Romanova D., Adamkovi¢ E., Vicenova H., Zvon¢ekova V.: Chémia pre 6. roCnik
zakladnych $kél a 1. ro¢nik gymnazii s osemro¢nym Studiom. Bratislava: EXPOL

PEDAGOGIKA, 2009. str. 74 - 75. 1 pont
A 2. feladat megfigyeléseinek értékelése (6sszesen 6 pont)
x Me?figyelés M(egfigyelés
3 | Anvya £ o < a H2O az NaOH
e yag Kémiai megnevezés hozzaadasa utan) hozzaadasa utan)
(=]
nem oldodik, a kémcsd | nem oldodik, a kémcsé

1 | CaS04.2H20 kalcium-szulfat-dihidrat | aljara letileped® fehér aljara lelllepedd fehér

szilard anyag

szilard anyag

2 | ZnS04.7H20

cink(Il)-szulfat-
heptahidrat

szintelen oldat

fehér zavarossag
keletkezése

3 | CuS04.5H20

réz(ll)-szulfat-
pentahidrat

kék oldat

kék csapadék
keletkezése




z6ld csapadék
vilagos-zo6ld oldat keletkezik, ami rovid id6
elteltével megbarnul

vas(ll)-szulfat-

4 | FeS0a.7H20 heptahidrat

5 | K2SOs kalium-szulfat szintelen oldat szintelen oldat

Minden helyes kémiai megnevezésért 0,2 pont (6sszesen 1 pont), és az egyes

megfigyelések leirasaért 0,5 pont (6sszesen 2 pont) jar.

Az 2. feladat kérdéseinek megoldasai (6sszesen 1 pont):
ZnS04.7H20 fehérgalic 0,35 pont
CuS04.5H20 rézgalic vagy kékgalic, esetleg kékkd 0,3 pont
FeS04.7H20 zdldgalic vagy vasgalic 0,35 pont

(A fenti vegylleteknél mar az alternativ megnevezések valamelyike
megadasaval jar a pont)

A 3. feladat eredményei (6sszesen 1 pont):

A kikristalyositott rézgalic tomegének meghatarozasaért 1 pont jar.

A 3. feladat kérdéseinek megoldasai (6sszesen 8 pont):
1. A témegklilbnbség kiszamitasa 1 pont

Magyarazat: A kikristalyosodott rézgalic tbmege kisebb, mint a kisérlet elején
bemért mennyiség (4,56 g). A témegkiilbnbség azzal magyarazhaté, hogy a
rézgalic eqgy része feloldédva a sziirletben marad. Az adott szlirletet a rézgalic
telitett oldatanak tekintjiik 25°C-on. 1 pont

2. A rézgalic 4,5 g-nyi mennyisége 60 °C-on feloldodott. Viszont 25 °C-on a rézgalic
egy része az oldatbdl kikristalyosodoft, tehat az adott hbmérsékleten az oldatban
kevesebb feloldott rézgalic mennyiség volt, mint 4,5 g. Az oldat tehat magasabb
hémeérsékleten tébb rézgalicot tartalmaz. 2 pont

3. A rézgalic (RG) telitett oldatanak készitéséhez sziukséges vizmennyiség
kiszamitasa két-féleképpen torténhet:

a) Logikus gondolatmenettel:



- A kevesebb vizben kisebb mennyiségl anyag oldédik — a feloldott rézgalic
mennyisége az olddszerben egyenesen aranyos a z oldoszer mennyiségevel.
1 pont

A tablazati értékekbdl kiindulva 25 °C-on a rézgalic oldhatésaga:

39,20 RG ..., 100,0 g H20-ban
ezért450 g RG ................ X g H20-ban

X = M: 11,59

3 pont
39,20 g

b) Kémiai szamitasok matematikai apparatusaval:

- Arézgalic tablazati oldhatdsagi ertékei alapjan kiszamitjuk a telitett oldat
tomegtortjét:
m(oldat) = m(RG) + m(H20) = 39,20 g + 100,0 g = 139,20 g
m(RG) 39,2¢g

W(RG, oldat) =——————=

m(RGoldat)  1392g 02810 2 pont

mivel azonos tomegtortl oldatot szeretnénk elballitani, csak mas mennyiségi rézgalic
(4,5 g) felhasznalasaval, ezért az adott mennyiség feloldott anyaghoz szamitjuk ki az
a viz, mint oldészer mennyiségét:

~ m(RG)  45¢
m(RG, oldat) = w(RG,oldat) B 0,2816

=1598¢

m(H20) = m(RG, oldat) - m(RG) =15,98g9-4,59g=115¢g 2 pont
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Mgr. Jela Nociarova
Recenzensek: RNDr. Marika BlaskoviCova, Mgr. Ladislav Blasko
Felelds szerkeszt6: RNDr. Jana Chrappova, PhD.
Forditas: Mgr. Katarina Szarka, PhD.
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